

## El triunfo del general Weyler.

Verdadera satisfacción ha producido en la opinión pública la noticia que anteayer transmitió el cable, referente a la muerte de Maceo en la lucha con la columna del valiente jefe Sr. Cirujeda.

La muerte de Maceo despeja una de las más graves incógnitas del problema de Cuba cuya solución ya se ve más clara y sobre todo más pronta. Maceo era el mayor prestigio con que contaban los rebeldes en un hombre de acción, el que atraía tras de sí las masas estupidas de negros y mulatos ilusionados con el triunfo de su raza que creían ver al fin de la guerra, elevando a uno de los suyos a las alturas de un poder sin límites, utilizable para exterminar a los blancos a los que por tanto tiempo sirvieron de bestias de carga y objeto de tráfico, hasta que España, la misma España contra quien bárbaramente combaten en monstruosa alianza, con sus antiguos explotadores, rompió las cadenas de su esclavitud.

Los hechos han venido a demostrar con claridad y con injurias eran los juicios que públicamente se han venido formulando, al decir que la campaña de Cuba no adelantaba un paso, cuando no llegaba la exageración al lamentable extremo de dárlo todo por perdido y asegurar sin más razón que la su preta de los que no la tienen, porque si, que el general Weyler había fracasado en su gestión, una antes de salir a campaña y que se había equivocado en sus planes cuando aun no los había empezado a practicar.

No hace muchos días y refiriéndonos a esa campaña de injurias, lamentábamos en esta misma sección del periódico el exceso del reporterismo, la ligereza con que de ordinario se juzgan en nuestro país las cuestiones más graves y la facilidad con que por estos vicios, desgraciadamente de carácter general, podía la prensa española convertir en arma de partido lo que debe estar sobre todas las miras políticas, ó servir y esto es lo más grave, sin darse cuenta de ello para desahogo de soberbias, despechos y rencores a los idolatrados barro levantados en hora funesta sobre pedestales de favor, ó ya por último favorecer, contribuyendo al desprestigio de los hombres a quienes la Patria ha confiado su espada, la causa de los enemigos de España.

Por esto a nuestra alegría de patriotas se junta hoy la satisfacción inmensa de ver confirmado nuestro juicio y ratificado por los hechos, la profunda confianza que nos inspira, como debe inspirarla a todos los españoles, el ilustre soldado, cuya seriedad, cuyos talentos, cuyo valor y cuya voluntad de hierro son segura garantía del triunfo de nuestras armas en Cuba.

El general Weyler, como hombre serio y que sabe con gran responsabilidad pensar sobre él, es corto en promesas pero sabe cumplir lo que promete. Las primeras operaciones de ese plan que se suponía fracasado, hicieron imposible que Maceo pudiera mantenerse en Pinar del Rio, donde antes dominaba como señor absoluto; el cabecilla tuvo que huir de aquella provincia, y al salir de ella, cuando comenzaba a juntar sus negradas, la organización dada por Weyler al ejército y el nivel moral a que ha sabido levantar el nombre de España en aquel país, como lo prueba la confidencia hecha a Cirujeda, produce el choque que la pequeña columna de este bizarro jefe ha obtenido tan brillante victoria. Maceo Maceo puede considerarse vencida la insurrección en Occidente falta de jefes que la dirijan, y cumplido con creces lo que el general se prometió y prometió al país para fines del año.

Aparte de lo que querrá a la rebeldía, la muerte de Maceo es para España un gran triunfo moral, es, por decirlo así, la mejor contestación que da el heroico ejército de Cuba a esas provocativas y necias amenazas que contiene el Mensaje de Cleveland.

La desdichada alegoría que comparaba al general Weyler con el héroe del Granal, tratando de ridiculizar al insigne soldado, se va cumpliendo pero no a gusto de los detractores, como en el caso de Lohengrin.

Lohengrin presenta un cadáver, y este cadáver es el símbolo de una insurrección infame y traidora, deshecha al filo de una espada invencible porque es la del valor y el patriotismo. La codicia yankee puede sacar provechosa enseñanza contemplando el cadáver de Maceo, y los jingostas del capitolio graznando a su sabor que en nada ha de impedir su gárgula gritería al ejército español y al insignificante caudillo que lo dirige, según cumpliendo su deber en Cuba hasta salvar el honor de España castigando a todos sus enemigos.

# Nuestra información telegráfica.

Ayer, después de repartida á nuestros suscritores la edición grande, á las ocho de la mañana, publicamos los siguientes «Alcances telegráficos».

## Primer Alcance

repartido á nuestros suscritores á las once de la mañana.

### La muerte de Maceo.

**La columna Cirujeda.**  
La columna que manda el Sr. Cirujeda á la que ha cabido la gloria de haber cazado al célebre cabecilla mulato, la componen 356 individuos de los cuales 128 pertenecen á la guerrilla denominada de «Peral» en recuerdo del ilustre inventor del submarino.

La infantería de San Quintín lleva ya siete meses operando contra los insurrectos en las inmediaciones de la Habana.

### La fuga de Maceo.

Resulta evidente que el cabecilla Antonio Maceo, comprendiendo que le era imposible permanecer más tiempo en la provincia de Pinar del Rio y acobardado por la activa persecución y las bien combinadas operaciones del general Weyler, decidió huir, atravesar la trocha y ponerse al frente de los insurrectos en pequeñas partidas que están merodeando en la provincia de la Habana.

Con este propósito, circuló á los jefes de dichas partidas, un aviso diciéndoles que para coadyuvar al ataque de la trocha que iba á hacer Maceo por el lado de Pinar del Rio, reconcentrarán su gente cerca de Mariel.

Como se ve, el cabecilla mulato procedía con tal astucia y desconfianza, que ni á los suyos les revelaba sus verdaderos propósitos.

Venían observando por parte de nuestras autoridades militares y de los jefes de las columnas que operan en la provincia de la Habana, que desde que empezaron las operaciones del general Weyler en Pinar del Rio, los insurrectos que merodeaban en la provincia de la Habana, iban reconcentrándose en Banes, Sabana y Anóver y rehuyendo obstinadamente todo encuentro con nuestras columnas.

### El combate.

Ayer telegraficó á EL DEFENSOR noticias detalladas del combate sostenido por la columna Cirujeda el día 7 y en el que fué muerto Maceo.

Para el número de los rebeldes de 3,000 y el combate fué terrible, habiendo momentos en que se luchó cuerpo á cuerpo, y demostrando nuestros soldados su valor y fiereza, hasta conseguir la más completa derrota del enemigo que, destruido, se declaró en vergonzosa fuga no obstante su inmensa superioridad numérica.

## Segundo Alcance

repartido á nuestros suscritores á las tres de la tarde.

### La muerte de Maceo.

#### NUEVOS DETALLES.

#### Maceo moribundo.

Telegramas recibidos de Cuba dicen que Maceo antes de expirar habló algunas palabras con el práctico de

### El cadáver de Maceo.

Terminada la lucha los guerrilleros reconocieron el campo hallando entre los muertos que dejó abandonado el enemigo el cadáver de un mulato de fuerte complexión, pelado y abundantes canas en la cabeza y el bigote.

Al lado de este cadáver se encontró otro de un joven delgado de regular estatura.

Ambos iban vestidos de drill blanco. Los guerrilleros desmenuaron el cadáver del mulato y vieron que en la camiseta tenía bordadas las iniciales de A. M.

En el dedo anular derecho se le encontró un anillo nupcial de oro que en su parte interior tiene grabados los nombres Antonio y Marta; este último nombre es el de la mujer de Maceo.

Al lado del cadáver del cabecilla se encontró un revólver de procedencia norte-americana, en los bolsillos de las ropas del otro cadáver, se encontró un pañuelo que tenía bordadas las iniciales F. G. y además una carta que decía así: «Querido Pancho: hace tres días estamos atacando á Casorro. Tenemos quebrantado al enemigo. Tu padre, Máximo».

Los corresponsales de Cuba que comunican estas noticias, añaden que los reconocimientos practicados demuestran hasta la saciedad que estos cadáveres son de Antonio Maceo y el hijo de Máximo Gómez.

La primera noticia de la muerte de Maceo que llegó á España fué recibida por una casa de comercio de Barcelona, á quien se la cableografió su corresponsal de la Habana.

El general Azcárraga cuando regresó hoy de Palacio al ministerio después de recogerle la firma á la Reina, encontró en su despacho otro cablegrama dándole cuenta del hecho.

A las doce y media lo comunicó al señor Cánovas y al ministro de Ultramar. A la una y media se comunicó la noticia á la prensa, conociéndola el público por los suplementos extraordinarios que publicaron El Correo y La Correspondencia Militar.—Almodóbar.

### Telegrama de «El Liberal».

Madrid 9 (10:30 noche). «El Liberal» ha recibido un despacho telegráfico de la Habana en el que le dicen que está completamente probada la exactitud de la noticia relativa á la muerte de Maceo.

En los bolsillos de las ropas del cadáver de Francisco Gómez encontraron además de la carta de su padre Máximo, un reloj y el retrato de su madre.

En los bolsillos de Maceo, se encontró una bolsa de municiones y un vaso de metal.

Al lado de Maceo y Francisco Gómez, peleaba cuando estos cayeron al suelo, una amazona que se supone sea la querida del primero.

Se dice que la bala que mató á Maceo, la disparó el práctico llamado Santana.—Almodóbar.

que cansados por la dificultad que ofrecía el arrastre del pesado cadáver de Maceo lo abandonaron, llevando al jefe de la columna las prendas que le habían recogido.

### No se rescató el cadáver

Por el reconocimiento de estas, se pudo comprender que el muerto era Maceo, ó inmediatamente se dió orden de que volvieran á recogerlo cosa que fué imposible por circunstancias del momento que no explican todavía los despachos.—Almodóbar.

## Weyler.

Madrid 10 (8:30 mañana).

Se reciben noticias del curso de las operaciones que está llevando á cabo el ilustre general Weyler.

El lunes levantó el campamento que tenía establecido en Arroyo Grande, practicando un minucioso registro de todos los caminos y maniguas de aquellas inmediaciones.

Tropezó con pequeñas partidas desbaratándolas, produciéndoles muchos muertos, y acorralando á los que quedaron vivos en dirección de la trocha donde las fuerzas que guardan esta línea militar esperan á los fugitivos.

El plan que realiza el general consiste en ir empujando al enemigo sobre la trocha para obligarle á batirse ó caer en manos de las fuerzas que le espera, como le ha sucedido al cabecilla Maceo.

Se asegura que Weyler combinó el plan que ha producido la muerte de Maceo, en el viaje que hizo á la Habana y que tan censurado fué por muchos periódicos irreflexivos y por los estratégicos desocupados que suelen dirigir las campañas desde las mesas de los cafés.

Después de batir al enemigo en las lomas de Rubí, Maceo comprendió que no tenía otro camino que la fuga y formó su plan del que tuvo noticia por una confidencia el general Weyler.

A esto se debió el viaje del general á la Habana, pues no quiso comunicar sus planes sino entendiéndose, directamente con los jefes que habían de

realizarlo para evitar que el plan pudiese fracasar.

El martes último llegaron Weyler y sus tropas al ingenio del Pilar, donde recibió la noticia de la muerte de Maceo.

Se cree que el general Weyler regresará hoy ó mañana á la Habana.

### La mujer de Cirujeda.

Madrid 10 (8:30 mañana). La esposa del coronel Cirujeda ha dirigido á este un telegrama concebido en estos términos: «Dime tu estado, todos buenos, te felicitan y abrazan tus dos hijos, Tu Mariana».—Almodóbar.

### La opinión de la Lucha.

Madrid 10 (8:20 mañana). Telegrafian de la Habana que el periódico republicano «La Lucha» dice que la muerte de Maceo, constituye un golpe rudísimo para la insurrección del que es casi imposible que se repongan los rebeldes.—Almodóbar.

### En la Habana.

Madrid 10 (8:20 mañana). En la Habana ha producido la noticia de la muerte de Maceo delirantes entusiasmos.

Se organiza una manifestación monstruo para recibir á Weyler cuando este regrese de las operaciones.—Almodóbar.

### Llegada de tropas.

Madrid 10 (8:30 mañana). Telegrafian de la Habana que ha llegado felizmente á aquel puerto el trasatlántico «San Agustín» conduciendo tropas para la campaña.—Almodóbar.

### Júbilo en España.

Madrid 10 (8:30 mañana). La noticia de la muerte de Maceo ha producido extraordinario júbilo en todas las provincias. En la mayor parte de las poblaciones las músicas han recorrido las calles y se han colgado los balcones. En algunas se han organizado manifestaciones de entusiasmo.—Almodóbar.

## Tercer Alcance

puesto á la venta pública á las seis de la tarde.

### Los yankees.

#### El New-York-Herald.

Los telegramas que se reciben de Nueva York acusan que en aquella capital ha producido gran sensación la noticia de la muerte de Maceo.

Cuando el cabecilla consiguió pasar la trocha de Mariel la noche del día 4, se supo inmediatamente en Nueva York.

Al saberlo el periódico «The New-York Herald» cuyas simpatías por los insurrectos son bien conocidas, fletó un barco de ligerísimo andar con el único objeto de llevar de Cuba á Nueva York con la mayor rapidez, cuantas noticias le facilitarían los insurrectos.

También llevaba el capitán de dicho barco instrucciones para ofrecerlo á Maceo en el caso de que corriera grave peligro creyese necesario el cabecilla abandonar la isla de Cuba.

Los demás periódicos yankees, en cuanto se dijo en Nueva York que Maceo había sido muerto por nuestras tropas, telegrafaron á sus corresponsales pidiéndoles confirmación de la noticia.

### En el Senado.

Madrid 10 (9:10 mañana). El Mensaje de Cleveland ha aumentado la acometividad de los senadores jingoistas contra España.

El senador Millo ha presentado á la Cámara una resolución en la cual propone que la Cámara dirija una excitación al presidente Cleveland pidiéndole que los Estados Unidos ocupen militarmente á Cuba.

Añade la resolución que esta ocupación de Cuba por los yankees debe durar hasta que las Antillas instituyan un gobierno independiente, y organicen fuerzas regulares para rechazar las invasiones extranjeras.

Esta ridícula resolución que presenta el senador Millo cree que ni siquiera será tomada en consideración.—Almodóbar.

### Mac-Kinley.

Madrid 10 (9:15 mañana).

El presidente electo de los Estados Unidos Mac-Kinley ha manifestado su opinión acerca del Mensaje que leyó el día 7 Cleveland en el Congreso. Ha aplaudido y se ha declarado conforme con las declaraciones que ha hecho su antecesor respecto á Cuba.

También ha manifestado su disgusto por la acción tan rápida como agresiva que han empezado en el Senado los miembros de aquella Cámara que simpatizan con los insurrectos.

Creo completamente inoportuna la proposición de Millo y todo lo que represente intervención armada de los Estados Unidos en Cuba.

### El consúl Lee.

Madrid 10 (9:20 mañana). Dicese que dentro de muy pocos días regresará á Cuba el consúl gene-

ral de los Estados Unidos en la Habana Mr. Lee.

Créase que llevará instrucciones reservadas de Cleveland acerca de todos los asuntos pendientes.—Almodóbar.

Más agresiones á España.

Madrid 10 (9:25 mañana).

URGENTE

La muerte del cabecilla Maceo ha causado extraordinaria irritación en todos los elementos filibusteros y laborantes de los Estados Unidos.

Esta irritación se traduce especialmente en el Senado donde los senadores "jingoistas", arrojaron en sus ataques á España, lloviendo sobre la mesa de la Cámara proposiciones agresivas pidiendo la intervención del gobierno yankee.

La moción del senador Millo que, como he telegrafado, pide la ocupación de Cuba por las tropas federales, se ha presentado en el Congreso al mismo tiempo que en el Senado.

Los elementos filibusteros de ambas Cámaras se muestran excitadísimos.

En el Senado presentó ayer el senador Cameron otra moción en la cual se pide que los Estados Unidos reconozcan á Cuba como estado independiente.

El senador Call, cuya campaña del año pasado le dió tanta celebridad por haber sido el que más extremó la nota jingoista ha presentado otra moción en la que afirma que es necesario que los Estados Unidos reconozcan inmediatamente la independencia de los cubanos.

La Comisión de relaciones exteriores del Senado ha celebrado una reunión en la cual se discutió ampliamente la cuestión de Cuba con motivo de las proposiciones presentadas acerca de ella.

En la discusión se hicieron patentes los sentimientos de simpatías hacia los cubanos que animan á los individuos de la comisión y la enemistad que la mayor parte de ellos tienen á España.

En esta reunión no se adoptó ningún acuerdo.—Almodóbar.

La junta revolucionaria.

Madrid 10 (8:30 mañana).

URGENTE

Nuevos telegramas de Nueva York dicen el efecto que ha producido la noticia de la muerte de Maceo en la junta revolucionaria cubana que reside en aquella capital.

Cuando se recibieron las primeras noticias, la junta citada se reunió y acordó desmentir rotundamente el hecho y calificar de infundios inventados por los españoles la muerte de Maceo.

Como á poco se probó la certeza de la muerte del cabecilla la junta reunida nuevamente trató de quitarle importancia asegurando que la muerte de un jefe por importante que este sea, no ha de influir en el resultado de la lucha.—Almodóbar.

El telegrafo.

Como siempre que hay noticias de algún interés, el servicio de telegramas se está haciendo con un retraso verdaderamente escandaloso que esteriliza todos los esfuerzos.

Los telegramas que en nuestros tres «alcances» publicamos ayer, han llegado á nosotros gracias á la precaución de nuestro corresponsal que, pagando triple tasa, los puso todos urgentes. Sin embargo de ello nos faltan todavía seis telegramas de la serie que publicamos en el primer «alcance», respecto á la muerte de Maceo, todo el servicio de antanoche, el de anoche y el de la madrugada, es decir tantos ó más despachos que los que ya conoce el lector.

Probablemente cuando dichos telegramas lleguen no nos servirán para nada pues el correo llega antes que este desdichadísimo servicio telegráfico que es en cuanto se refiere á la provincia de Granada una verdadera calamidad, y un abuso escandaloso.

A las cuatro de la madrugada de hoy recibimos algunos telegramas correspondientes á los de la serie relativa al Mensaje de Cleveland que depositó nuestro corresponsal en la oficina de telegramas de Madrid anteayer á las once de la mañana.

Estos telegramas no los publicamos porque ya carecen en absoluto de interés.

Si los telegramas que nos faltan, y que corresponden á dos días los recibimos oportuna y a tiempo, los publicaremos en «Alcances», como hicimos ayer.

Debemos advertir que no hay causas que justifiquen estos retrasos y que Granada es la única provincia que los sufre. Son las consecuencias lógicas de la situación á que nos tiene condenados la falta de hombres que defiendan y representen á Granada.

En las circunstancias actuales, sin nada que justifique el escandaloso retraso es inconcebible lo que ocurre.

La muerte de Maceo.

El diario de Maceo

Dice un telegrama de Cuba, que en los bolsillos del traje de Maceo se encontró su libro de operaciones en el que tenía apuntadas las notas siguientes:

Día 2.—Salimos de exploración hacia la trocha.

Día 4.—Cruzamosla.

Día 5.—Me incorporé á las fuerzas de Vazquez.

Día 6.—Se nos incorporaron las fuerzas de Acosta y Sartorius.

Día 7.—Nos unimos al brigadier Sanchez.

Este era el último apunte del diario de Maceo.

La declaración de Gomez.

Otro despacho asegura que en los bolsillos del hijo de Máximo Gomez se encontró una carta escrita con lapiz, en la que decía lacónicamente:

«Muro por no abandonar el cadáver de Maceo.»

Debajo estaba la siguiente firma: «Francisco hijo de Máximo Gomez.»

El hijo de Máximo

Dícese que el hijo de Máximo Gomez acompañaba á Maceo porque así lo dispuso la Junta filibustera á fin de que Máximo no abandonase las operaciones de Pinar del Rio y tuviese conocimiento por su hijo de la marcha de ellas.

La familia de Cirujeda

La familia del coronel Cirujeda reside en Madrid y la forman su esposa y cinco hijos. El bizarro coronel tiene cuatro cicatrices recibidas en campaña, cuarenta años y fué á Cuba voluntario.

La mayoría de las fuerzas de su mando pertenecen al regimiento de San Quintín.

Opinion de Cánovas

Se ha comunicado la noticia de la muerte de Maceo á los cuarteles, siendo grande el regocijo.

Cánovas dice que ha cambiado radicalmente el aspecto de la guerra.

Animación

Madrid 9. Todos los círculos políticos están animadísimos, no habiéndose de otra cosa que de la muerte de Maceo.

Este hecho tan importante se considera la mejor respuesta al Mensaje de Mr. Cleveland.

Todo el pueblo está entusiasmado. En un momento se han reunido tres mil manifestantes, recorriendo las calles de Madrid y llevando una bandera.

Frente al Círculo Militar se han dado entusiastas vivas al Ejército.

Un episodio

Entre los episodios que en la Habana se cuentan de los ocurridos durante la acción hay uno muy interesante.

Cuando más arrojaba el combate vióse envuelto por los rebeldes el cabo Victoriano Campos, natural de Valladolid.

El muchacho se defendió bizarramente. El caballo que montaba recibió cuatro balazos.

Agotáronse á Campos los estachos. Un insurrecto le detuvo.

Entonces vió Campos á una mujer bastante guapa que vestía pantalón de malla y que al ver que querían asesinarle los rebeldes le gritó:

«No matarle, traedle preso.»

Detuvieron los insurrectos, arrojó en aquel instante el fuego, y aprovechando la confusión, pudo huir Victoriano Campos, que fué á unirse á las tropas.

Los demás soldados confirmaron que vieron á dicha mujer y la oyeron dar voces de ¡el machete!

Los que recogieron

Los objetos de que se ha hecho mención fueron recogidos por los ordenanzas Melchor Ortega y Cornelio Francisco Pardo y el guerrillero Santana.

Melchor Ortega es natural de Huelmas, provincia de Jaén.

Cornelio Pardo es de Valladolid. El guerrillero Santana es un viejo penitente que se arruinó sirviendo de practico á una columna, porque los rebeldes tomando represalias le quemaron ó robaron cuanto poseía.

Una brújula

También se encontró en los bolsillos del hijo de Máximo Gomez una brújula.

Los cadáveres

Un telegrama dice que los insurrectos legaron recoger los cadáveres de Maceo y del hijo de Máximo Gomez.

Este punto sigue todavía muy confuso. Otro despacho dice que ya se sabe oficialmente que el cadáver de Maceo ha sido identificado por varias personas que le conocían mucho.

Está poco desfigurado.

Por referencias de telegramas particulares se sabe que los cadáveres de Maceo y Gomez serán llevados á la Habana.

En la Bolsa de París

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior esp. hol., 56:58, 58:75, 59:00 y 59:12.

La primera noticia que se ha recibido aquí acerca de la muerte de Maceo ha sido por un telegrama directo de la Habana comunicado á la Agencia Havas. En dicho telegrama se confirmaba la muerte del tristemente célebre cabecilla, así como la de Francisco Gomez, hijo de Máximo Gomez.

Al principio se puso en duda la noticia en consideración á que el telegrafo había comunicado equivocadamente dicha noticia en otras ocasiones. Esas dudas se reflejaron al abrirse la Bolsa, pues el exterior español se cotizó á 56:56, es decir más bajo que el cambio de la clausura anterior; pero pronto comenzó á darse crédito á la fanfa nueva, que acogieron con júbilo los bolsistas españoles, sabiendo entonces el exterior español á más de medio por ciento y revelando mucha firmeza.—Fabra.

Una carta de Máximo Gomez

Otro de los papeles encontrados en el

bolsillo de las ropas del hijo de Máximo Gomez es una carta de su padre que está fechada el 25 de setiembre y dice así.

«Hijo: Estoy informado de vuestra situación, que obedecé á planes torcidos.»

Es preciso perseverar.

Nadie es responsable de sucesos que vienen solos.

Es amos atacando á Cascorro. Si no les llegan refuerzos rendiremos al enemigo. Abrazos.»

Quien era Maceo.

Con motivo de la muerte del célebre cabecilla, se recuerdan los principales rasgos de su vida.

Antes de la guerra de los diez años fué domador de caballos, ingresando al estallar la insurrección en la partida que capitaneaba el cabecilla Velazquez, como simple soldado.

Su valor era ejemplar entre los negros, y en los combates, peleando siempre en primera línea y en los puestos de mayor peligro, fué herido veintidós veces.

Por estos distintos hechos de armas fué ascendiendo, llegando en 1876 al grado de Mayor general.

Después tomó parte en la llamada guerra chiquita, y al firmarse con el general Martínez Campos la paz del Zanjón, Maceo no quiso firmar las capitulaciones.

Durante la paz dedicóse al estudio, perfeccionando su educación y adquiriendo alguna cultura.

En la manera de apreciar los intereses de la isla y de llegar á la redención de esta, su criterio era opuesto al de Máximo Gomez.

Quería para Cuba la República negra y se prometía una vez conseguido esto implantar en la Gran Antilla el socialismo.

El comandante Cirujeda.

El hombre del día es el bravo comandante Cirujeda, á cuyo arrojo y decisión se debe el resultado obtenido y el duro golpe que la insurrección recibe.

De no haber atacado el comandante Cirujeda con los 350 hombres del batallón de San Quintín á los 2.000 insurrectos que mandaba Maceo, éste hubiera podido continuar su marcha hasta encontrarse con Máximo Gomez y dar nuevo impulso á la insurrección.

Por lo tanto su heroica decisión es objeto de elogios unánimes.

El comandante D. Francisco Cirujeda y Cirujeda es jóven.

Nació en 10 de Julio de 1852 y tiene, por tanto poco más de 44 años.

Ingresó en el servicio el 3 de octubre del 78.

Tiene antigüedad y efectividad en el empleo de comandante de 11 de octubre de 1894.

Servió en la guarnición de Madrid como comandante del batallón cazadores de Arapiles.

En la guerra de Cuba, al mando de una pequeña columna, ha realizado, antes de ahora, varios hechos de armas brillantes, y por los méritos que contrajo en ellos, estaba propuesto para el empleo de teniente coronel.

Ahora, con motivo de la muerte de Maceo, se le dará el de coronel.

El Sr. Cirujeda marchó á Cuba voluntario, con el general Martínez Campos.

Este se negaba á llevarle, diciéndole que le habían herido tres veces estando con él en campaña y no quería le hirieran nuevamente y pudiese dejar trece buñuelos.

Insistió varias veces el comandante Cirujeda y otras tantas el general Martínez Campos opuso á su pretensión la negativa más rotunda.

Por fin, aquel consiguieron que el general le llevara y marchó contentísimo.

El comandante Cirujeda ha hecho la campaña carlista, la anterior de Cuba y la de Visayas.

Varios periodistas madrileños han visitado á la esposa del comandante Cirujeda.

Vive en la calle de Toledo, núm. 5. Está siendo aquella señora felicadísima.

Nada sabe de su esposo y está intranquila porque ignora si le ha ocurrido algo.

En la sala de la casa aparece el retrato del comandante Cirujeda rodeado éste de tres de sus hijos.

Dáse por seguro que el bizarro comandante Cirujeda estaba ascendido á teniente coronel cuando libró el combate con Maceo y que por estar razón lo harán ahora coronel, otorgándole además la cruz laureada de San Fernando.

Manifestacion en Madrid.

Al tenerse noticia de la muerte de Maceo se organizó en Madrid una manifestacion popular.

Un grupo numeroso, con una bandera, recorrió las calles de Madrid dando vivas á España, al ejército y al comandante Cirujeda.

A su paso por las calles se les une mucho público que corea los vivas.

La manifestacion intentó llegar á la legación yankee.

La Guardia civil lo impidió sin necesidad de trabajar mucho para convencer á los manifestantes.

Entonces se dirigieron á la redacción de «El Imparcial».

Ante ella dieron muchos vivas.

Una comisión de manifestantes visitó al ministro de la Guerra y le felicitó.

Le rogaron telegrafee al general Weyler felicitando en nombre de Madrid al comandante Cirujeda.

El general Azcárraga, emocionado, contestó que cumpliría tan honroso cargo.

Después estuvieron los manifestantes en el Círculo Militar.

Allí se repitieron las aclamaciones.

Luego se disolvieron con el mayor orden dando muchos vivas.

La guerra en Cuba.

El cabecilla Valencia.

En un combate sostenido contra los rebeldes por la columna del coronel Tort entre Arriba y Pámano murió el cabecilla Valencia, que tenía gran importancia entre los insurrectos que operan en la provincia de la Habana.

Opiniones y pronósticos.

Sagasta dice que la muerte de Maceo es un paso agigantado para la conclusión de la guerra de Cuba.

Estimase que á mediados de enero no quedará en Pinar del Rio una sola partida.

En el resto de la Isla dispersaránse los rebeldes y los jefes se embarcarán como puedan.

Otras muchas partidas se presentarán á indulto.

Estos son los pronósticos de las gantes conocedoras de las cosas de Cuba.

La guerra en Filipinas

Una victoria

Madrid 9.

Se acaba de recibir un telegrama oficial de Manila comunicando la grata nueva de haber conseguido nuestras tropas una importante victoria sobre los rebeldes.

El general Rios ha participado al gobernador general que como resultado de sus combinaciones ha obtenido la completa derrota del enemigo despues de reñido combate.

Los insurrectos dejaron en el campo ciento doce muertos é inñinidad de heridos.

Comandante

Ha sido destinado, á su instancia, al ejército de Filipinas el comandante D. Francisco Aló.

El segundo cabo

Indícase al general Zuppino para sustituir al general Polavieja como segundo cabo de Filipinas.

El gobierno empezará por proponerle á Polavieja antes de llevarlo á la firma de la Reina.

Dícese que con el general Blanco vendrán algunos generales.

Los que tal indican, dan, desde luego, por seguro el regreso del general Rios.

Sorteo

Se ha celebrado en el ministerio de la Guerra un sorteo de individuos del cuerpo de Administración militar.

Han sido designados para la suerte para marchar á Filipinas los siguientes:

Oficiales primeros: D. Lucio Egilido, don Mariano Ruiz y D. José Sanchez.

Oficiales segundos: D. Alberto Campos D. Domingo Pelaez, D. José Noves, don José Martín y D. Bartolomé Leoní.

Oficial tercero: D. José Izquierdo.

Se han presentado voluntarios los siguientes: D. Antonio Rabio, D. Vicente Tourne, D. Enrique Barceló y don Eduardo Laglesia.

Blanco y Polavieja

El Imparcial ha recibido un despacho de Manila, por Hong-Kong, en el que se dice que al llegar Polavieja á la capital del archipiélago conferenció á bordo con el general Blanco, extrañándose de que éste no le entregase el mando.

Polavieja permaneció á bordo doce horas.

Esperaban á este general unos 16.000 españoles y 20.000 indigenas.

Las fachadas de las casas lucian vistosas colgaduras.

Las señoras arrojaban flores al paso del general Polavieja.

Este fué aclamado.

Dimitió Blanco

El Día ha recibido un telegrama de Manila, en el que se asegura que el general Blanco telegrafió el día 7, enviando su dimision al gobierno.

Agreden en el telegrama que cuando el gobierno conteste á Blanco, éste resignará el mando.

Esta resolucíon ha producido muy buen efecto en Manila.

La cosecha

Ha comenzado la recolección de la cosecha actual, que es muy abundante.

Los trabajadores del campo han sido protegidos por las tropas.

Las faenas se llevan á cabo, sin que hasta ahora haya habido ninguna novedad importante en todo el archipiélago.

Operaciones combinadas

El resultado de las operaciones combinadas sobre «Siete» ha sido magnífico.

Los rebeldes fueron derrotados, teniendo 112 muertos.

También se llevaron multitud de heridos.

Nosotros no tuvimos ni una sola baja.

Noticias gravísimas

Un diario catalán ha publicado un telegrama de Londres, diciendo que allí se han recibido noticias gravísimas de Filipinas.

Añádese en este telegrama, que en Manila se tiene por inmediato el ataque á la capital, por los insurrectos.

Catástrofe en Jerez.

A las dos y media de la madrugada del 9, ocurrió en Jerez de la Frontera un terrible siniestro.

Se desplomó el piso tercero de la casa calle Pavia número 2, inmediata á la iglesia de San Telmo. Veinticinco personas que habia en el piso desplomado, quedaron se-

puñadas. Los escombros cayeron sobre la casa contigua, compuesta de un solo piso, envolviéndolo entre las ruinas á sus 84 inquilinos. Destruyóronse horrosísimas escenas. Acudiendo los serenos, y en medio de la oscuridad y oyendo desgarradores lamentos, lucharon denodadamente y removiendo tierras, lograron extraer, despues de varias horas de incesantes trabajos, dos ancianos.

Calculábase que los setecientos más entre los escombros. En la casa de socorro ingresaron trece heridos graves. Al Hospital fueron siete gravísimos.

Por los balcones arrojáronse familias enteras. A un pobre difundido encontráronse con la cabeza aplastada entre dos vigas. Una niña fué encontrada con las piernas fracturadas.

Cuando se trabajaba removiendo las ruinas, oyóse una voz que salía de entre los escombros gritando: «¡Por aquí, proa: estamos cinco!».

Redobláronse los esfuerzos, y al fin se logró llegar adonde estaba el que antes había gritado. Aun estaba vivo, y fué salvado. Sus cuatro compañeros habían muerto.

Un dependiente del resguardo de consumo que estaba de guardia en sitio próximo al lugar de la catástrofe, salvóse milagrosamente, pues le alcanzaron los escombros, resultando con fracturas contusiones.

No se recuerda en Jerez catástrofe igual á ésta. Hace treinta años hubo también hundimientos al hacerse los cimientos de una casa, muriendo á consecuencia de este suceso tres abanilles.

Han sido extraídos seis cadáveres más, habiéndose paralizado los trabajos porque hay peligros de nuevos hundimientos.

Se han adoptado precauciones. Son ya once los cadáveres extraídos de las ruinas.

Los serenos, los empleados del resguardo de consumos y los transeúntes que prestaron servicios para salvar á los vecinos de la casa hundida, serán recompensados por su heroico comportamiento.

Una familia entera, compuesta de una anciana, su hijo y un niño, sucumbieron en la catástrofe.

Se han extraído dos niños gravemente heridos.

El estrépito producido por el hundimiento, causó inmensa alarma en el vecindario de Jerez. La gente desahogada salió de las casas. Muchos creyeron que se trataba de una asonada anarquista.

El Ayuntamiento de esta ciudad acaba de celebrar sesión extraordinaria, acordando repartir 500 pesetas entre las familias que quedan desamparadas á causa de la catástrofe.

Además, durante tres días consecutivos, acorrerá á dichas familias.

El Círculo Obrero, el Casino Jerezano y la Cámara Agrícola han abierto suscripciones con destino á las mismas familias.

Noticias generales.

La cuestion de Oriente

Un despacho de San Petersburgo hace constar los movimientos de tropas rusas en la frontera turco-armenia, habiéndose adoptado en dicha línea grandes precauciones militares.

Los caminos estratégicos que conducen del Cáucaso á la frontera turca se hallan prohibidos para los turistas y viajeros.

Ninguna plaza turca podría oponer hoy obstáculos á un ejército ruso procedente del Cáucaso.

El Mensaje en la Bolsa de París

El extracto del Mensaje del Presidente de los Estados Unidos ha producido muy mal efecto aquí, originando un descenso en el exterior español, el cual despues de abrir á 59:00 bajó á 58:56.

El lenguaje de Cleveland, que implícitamente parece proclamar la hegemonía de los Estados Unidos sobre los pueblos americanos, revela una tendencia que Europa no puede menos de mirar con tanto recelo como desconfianza. Dado el espíritu que prevalece en las Cámaras de Washington se teme que en ellas se susciten debates que vengán á acentuar á acentuar con más fuerza la política anglo-sajona en los asuntos de Cuba.

En informe de Olney

Dicen de Washington que el informe del Secretario de Estado Mr. Olney, además de los datos, contra los insurrectos, contiene apreciaciones contra los españoles.

Crimenes en la Iruela

Nuevos pormenores de los monstruosos crímenes descubiertos en la Iruela (Jaén), confirman las noticias que anticipamos á nuestros lectores; pues resultan ciertas las conferencias del amante con la hija, en las que acordaron, por los celos de aquél, dar muerte al padre.

La desgraciada mujer, coautora de la muerte de José Rodríguez, muerto como ya dijimos, de un pistoletazo, que le atravesó la masa encefálica, sostuvo relaciones ilícitas con su padre, habiendo sido fruto de tan monstruosos amores tres hijos, que tambien fueron víctimas de su ferocidad, pues alguno de aquellos inocentes seres

Este dijo que no hablaba de política por que eso corresponde a Sagasta.

El conde de Romanones dijo que el único grito que en estos momentos debe darse es el de viva el ejército!

El Sr. Ramos Calderón, elegido presidente del comité dió las gracias por esta designación.

Afirma que el partido liberal tiene soluciones que aseguran la paz.

El Sr. Capdepon manifestó que era llegado el momento de sentir.

El Sr. Miret dijo que lo era de enviar un recuerdo al valeroso ejército y de alegrar esperanzas de nuestros triunfos.

Salmerón y Sagasta.

El Sr. Sagasta ha manifestado que no ha pensado en hacer un viaje á Sevilla como se ha supuesto, añadiendo que no piensa por ahora moverse de Madrid.

El Sr. Salmerón se propone ir á Alicante.

Le acompañarán los señores Salas, Aaton, Meca y dos individuos, caracterizados del partido.

La Bolsa de Madrid.

En Bolsa han tenido los valores alza de un entero.

Combinación de gobernadores.

Se anuncia una combinación de gobernadores con la base del traslado del actual gobernador de Logroño.

Telegramas de hoy.

El hijo de Cirujeda.

Madrid 10 (11:40 mañana.)

La esposa del valiente comandante Sr. Cirujeda ha solicitado del general Azcárraga que se conceda nuevo exámen en la Academia de Toledo, á uno de sus hijos que fué suspenso en los exámenes de la última convocatoria.

El ministro de la Guerra ha accedido á lo solicitado.

Almodóbar.

Al Ayuntamiento.

Nuestro estimado colega El Podular en su número de anoche expone una feliz idea, á la que nos asociamos con entusiasmo: que el pueblo español dirija al heroico ejército de Cuba, á su ilustre jefe el general Weyler, como representante de los 200.000 españoles que mantienen en aquella ingrata tierra el honor de España, un mensaje de felicitación con motivo de la gloriosa jornada en que ha sido muerto Maceo y del éxito obtenido por nuestras armas en la parte occidental de la isla.

Nosotros creemos que este público testimonio de amor al Ejército y de consideración al ilustre caudillo que lo manda, es lo menos que pueden hacer los españoles en obsequio á los héroes de Cuba; y estamos seguros por lo que respecta á los sentimientos de Granada que en este punto son los de la nación entera, que el pueblo en masa sin distinción de clases ni partidos verá con verdadero júbilo que el Ayuntamiento interprete los deseos de la ciudad.

En el cabildo de hoy debe quedar acordado el envío de ese Mensaje, que puede ser firmado ya por la Corporación representando á Granada, ó ya, si esto se cree mejor, por cuantos ciudadanos quieran hacerlo, que serán seguramente todos los granadinos.

Nuestra ciudad, que ha sido siempre de las primeras en demostrar su patriotismo, debe serlo también ahora, y al Ayuntamiento corresponde dar hoy mismo forma práctica al unánime deseo de Granada.

Así esperamos que lo haga y por ello merecerá sincero aplauso.

Miscelánea.

Dinero para los maestros. Han ingresado en la caja especial de primera enseñanza las cantidades siguientes: con destino á los maestros de los partidos de la provincia que se expresan:

Partido de Granada, pesetas 2497'21; idem de Guadix, 1927'83; Húscar, 2326'88; Montefrío, 1533'31; Inábalos, 1066'73; Loja, 1439'61; Motril, 1387'02; Santafé, 4523'57; Orgiva, 3482'53; Ugijar, 1389'87; Alhama, 751'55; Baza, 2977'08; Albuñol, 286'73.

Para la Diputación. Hoy le será satisfecha á la Diputación provincial la suma de 16 mil y pico de pesetas, importe de intereses de las láminas de beneficencia.

Camisón provincial.

En la sesión celebrada ayer bajo la presidencia del Sr. Herrera y con asistencia de los Sres. B. Salazar, Vargas Romero, Caro Riano, Hitos Hitos y Carzoria Salcedo, se tomaron los acuerdos siguientes:

Adquisición de espaldas con destino á la conservación de carreteras.

Aprobación de los certificados de baños de haber prestado el servicio en el cantón de Santafé, durante los meses de setiembre y octubre últimos.

Conceder ingreso en el Hospicio á Joaquina y José Ortiz Castro, de Granada.

Que se participe, por conducto del Alcalde de Granada al marido de la demora Concepción Rodríguez Saiz que la retiene del hospital de alienados en el que no puede permanecer ni ingresar por segunda vez, sino á virtud de orden judicial por hallarse prohibido el segundo ingreso, en R. D. de 19 de mayo de 1895.

Certificado de defunción. Obra en poder de la Alcaldía de esta ciudad, de donde podrán recoger los interesados el certificado de defunción del soldado Miguel Gutiérrez, natural de Granada muerto en el Hospital de la Habana por consecuencia de la fiebre amarilla.

Sesión. A las dos de la tarde de hoy celebra sesión la Excmo. Corporación municipal.

Quejas del vecindario.

La calle de San Anton.

Rogamos al Sr. Alcalde que ordene activar lo posible las obras de la calle de San Anton, las cuales van á paso de tortuga.

Además de las frecuentes quejas que se nos dan por los viciados de dicha calle hemos tenido ocasión de hacer una visita á la misma, convenciéndonos de lo justificado de sus reclamaciones, pues se hace muy difícil el paso á consecuencia de hallarse aquella vía convertida en un completo lodazal.

Será, pues, conveniente y razonable que dado lo variable del tiempo, en la actualidad, se aprovechasen los días claros dando mayor impulso en ellos á los trabajos á fin de que en breve término quedara concluido el arreglo tan necesario é importante de la calle citada, evitando á vecinos y transeúntes las constantes molestias y dificultades que ocasiona el almacen de bache establecido en la espaciosa y frecuentada vía.

Foco infeccioso.

En la placeta del Quaso, donde existe un foco de viruelas que ya ha hecho algunas víctimas entre aquellos vecinos, hace tres días los operarios del Ayuntamiento procedieron á poner corriente en la casa núm. 5 un excusado que se hallaba obstruido, arrojaron la inmundicia en medio de la vía pública, y allí se está con un hedor insuperable, aumentando las críticas circunstancias de aquel vecindario, sin que los dependientes de la limpieza se ocupen en dar una vuelta-cita por aquel abandonado sitio.

Boda aristocrática.

Como teníamos anunciado, anoche á las diez, se celebró el matrimonio de la bellissima y distinguida señorita D.ª Josefa Abril y Ramirez de Arellano, hija de nuestro querido paisano el ex-alcalde de esta ciudad y ex-diputado á Cortes, D. Indalecio, actual Gobernador de Cadix y D.ª Isabel Ramirez de Arellano, con el no menos distinguido joven y opulento mejicano, D. Manuel Gomez de Rueda y Amable.

La ceremonia se verificó en la magnífica casa de los señores de Abril, primeramente arreglada y ante un altar colocado en el gabinete de los salones de recibida. Bandajo la union el virtuoso y sabio Padre Pablo Charcot, superior de los Redentoristas, asistido del párroco de la Magdalena Sr. Bermejo, por no ser costumbre que el Excmo. Sr. Arzobispo celebre el sacramento del matrimonio fuera de su Palacio.

Han sido padrinos: D.ª Asunción G. de Rueda de Calderón, hermana del novio y el Excmo. Sr. D. Julio Laffitte, Conde de Lugar Nuevo, diputado á Cortes por Sevilla.

Asistieron como testigos, D. Rafael Abril y Leon, diputado á Cortes por Jaén; el Excmo. Sr. D. Fernando Perez del Pulgar, Conde de las Infantas; don Ricardo Burgos, Maestrante de Ronda; D. José Calderón y García; D. Francisco de la Colina, de la Orden de Santiago; D. Rafael Laffitte, primo de la contrayente; D. Juan Saenz Marquina, Gobernador civil interior; D. Juan Ramirez de Arellano, tío de la desposada; D. Rafael de Zárate y Vasco; D. Manuel María de Benavides, y el Excmo. Sr. Conde de Miravalle, Gran Cruz de Isabel la Católica, Gentil Hombre de S. M. y vic-consul en esta capital de los Estados Unidos Mejicanos.

En su reciente viaje á Madrid, fué pedida la mano de la Srta. de Abril, por el entonces Ministro de Méjico, hoy difunto, el ilustre general Riva Palacio y se ha llevado con rapidez el expediente matrimonial por la conveniencia de próximo embarque para América, aprovechando la buena estación del golfo de Méjico. Desde ayer han visitado la casa del Sr. Abril, las personas más distinguidas de Granada para saludarles y admirar el soberbio trousseau que el señor Rueda ha regalado á la que ya es su mujer. Riquísimos trajes, elegantísimas toilettes completas y regias alhajas en que no se sabe que admirar más si la profusión y calidad de toda clase de pedrería ó el gusto de su confección y primorosos estuches. Entre familia y amigos, han regalado un verdadero caudal á la Srta. de Abril y justo es consignar que sobresale una riviére de brillantes y tres medios aderezos de su marido, que son una magnífica joya de lo mejor que hemos visto.

La ceremonia fué solemne, de íntima familia, vistiendo los asistentes rigurosa etiqueta y uniformes; se sirvió despues un espléndido lunch, con vinos exquisitos y en el tren correo partieron los desposados para Santander, París, Londres, Southampton, Nueva York, Nueva Orleans

y Méjico, dando visitarán las propiedades del Sr. Rueda y de donde volverán á Italia la próxima primavera, y decidirán el sitio de su residencia, inclinándose por ahora á Sevilla. Sentimos esta última nota, porque sigue la desgracia de Granada que cria jóvenes tan hábiles como Pepita Abril y antes sus primas la Marquesa de Alquibla y la Condesa de Lugar Nuevo, para que el destino las lleve á otros lugares, privando á nuestra ciudad de sus encantos y de la vida y animación que á la buena sociedad, habría de prestar su residencia entre nosotros.

Deseamos á la nueva pareja, la felicidad que merece, una perpetua luna de miel y que se realice el rumor, que oímos, de ser posible una próxima distinción aristocrática, tal vez un título de Castilla, para la ya señora de Gomez de Rueda.

Hallazgo. En la Jefatura de policía se halla á disposición de su dueño una papeleta del Monte de Piedad que ha sido encontrada en la vía pública por empleados de dicho cuerpo.

Extinción de la viruela. Segun comunica el Alcalde de Gubla Grande al Gobernador civil, se da por extinguida en dicho pueblo la epidemia variolosa, que tan gran desarrollo habia adquirido en aquel pueblo.

Advertencia.

Por falta de espacio tenemos que retirar á última hora muchos originales de interés local, que publicaremos (Dios mediante) en el número de mañana.

Se avisa á María, á Josefa y á Antonio Ocaña y Navas, vecinos de Málaga y cuyo paradero se ignora, se avisten ó dirijan á D. Antonio de la Blanca Rodríguez, médico, domiciliado en Santafé, provincia de Granada, para que les entere de un asunto que les interesa.

Temporada de invierno 1896-97.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación se han recibido en EL SOL, Zacatin, 5. Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señoras, para trajes de caballeros, capas y gabanes; mantas, cobertores, mantones, toquillas, géneros de punto, todo á precios sin competencia.

Ved y comprad en EL SOL, Zacatin, núm. 5.

Para una imprenta.

En precio muy económico se vende: Una fundición del cuerpo diez, á medio uso y que no se ha utilizado más que en obras.

Otra fundición de cuerpo ocho en las mismas condiciones.

Las dos se hallan en muy buen estado y están muy completas y bien surtidas. Darán razón en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Cartera de un Oidor.

Señalamientos para el día 11 de diciembre.

Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª

Juzgado de Santafé.—Contra Francisco Ortega Romero y otros, por allanamiento de morada. —Abogado, Ldo. Sr. Collantes; procurador, Sr. Luque; Secretaría de Sala del Ldo. Sr. Jimenez de la Sierra.

Sección 2.ª

Juzgado de Huescar.—Contra Santiago Motos Bustamante, por lesiones. —Abogado, Ldo. señor Camacho; procurador, Sr. Sanchez de Molina; Secretaría de Sala del Ldo. Sr. Mirasol.

Sección 3.ª

Juzgado de Guadix.—Contra Padre Meruquer Fernandez, por disparo. —Abogado, Dr. señor Aguilera procurador, Sr. Navarro; Secretaría de Sala del Ldo. Sr. Millet.

Sala de lo Civil.

Juzgado de Guadix.—Entre D. Camilo Valladares con D. Pablo Dourespes y otro, por pago de pesetas; procurador, Sr. Andrade; Secretaría de Sala del Ldo. Sr. Alonso.

Juzgado de Gergal.—Entre D. Antonio Aranda con D. Domingo Hernandez, por reposición. —Abogado, Sdos. Sres. Lopez Saenz y Dr. Sanchez Reina; procuradoras, Sras. Lopez Carretero y Seseño (D. José); Secretaría de Sala del Licenciado Sr. Alonso.

Basatiempo.

JEROGLIFICO.

Solucion al jero glifico: Para aprender, buenos son los libros.

La solución en el número próximo.

Sección religiosa.

Cultos para hoy.

Jubilés de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Concepción.—Se manifiesta á las ocho y se oficia á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real á las nueve. En el Refugio á las diez y media.

En la Concepción á las once fundon y predica D. Manuel Jimenez.

LA SEÑORA Doña Facunda Lopez de Tejada, VIUDA DE DON SANTIAGO SAENZ Y SAENZ. Ha fallecido piadosamente en el Señor, despues de recibir los Stos. Sacramentos á las seis de la mañana del día de ayer. R. I. P. Su director espiritual, sus hijos D. Facundo, D. Ramon y D. Cándido Saenz Lopez de Tejada, hijos políticos D.ª Concepción Romero Martio, D.ª Emilia Coll, D.ª Euliqueta Romero Cruz y D. Manuel Muro; nietos, hermanas políticas Sr. María del Corazon de Jesus, religiosa del Angel de esta ciudad y D.ª Ambrosia Saenz; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes. Suplican á los amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se verificará hoy viernes 11 del actual, á las doce de la mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario, y acto seguido á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Pescadería, 9, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe y despide en dicha iglesia. Granada 11 de diciembre de 1896. El Sr. Arzobispo S. E. I., ha concedido 80 dias de indulgencia por cada obra de piedad que se practique en anfragio del alma de la finada. Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada en la iglesia del Sagrario, en el día de hoy, recibirán el estipendio de 8 reales.

Repaso de Derecho. Dirijanse al Licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz. Puentezuelas, 11. Aceites de Niza y Marsella, refinados para mesa. Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, á 3 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez, Mesones.

Chocolates puros elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se dá una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar adornada interiormente con profusión de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 4 y 1/2, 5, 5 y 1/2, 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y atemperante desde seis reales. Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales. Fabrica, calle del Escudo del Carmen número 15, Granada. Enrique Sanchez Garcia. (No se despacha los días festivos.)

Alhóndiga. TERCER ANIVERSARIO del fallecimiento de Don José Peral y Ortega. R. I. P. Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de Santa María Magdalena, el sábado 12 del actual, en sufragio de dicho señor, recibirán el estipendio de dos pesetas. PAGO Y BALANCES DEL MES DEL 10 DE DICIEMBRE. Balance del mes. Sobrante de ayer 2746. Entradas de hoy 358. Total existencia de hoy 3104. Precio mínimo de 11 ptas. 25 cént. 17. Al precio máximo de 12 ptas. 50 cént. 65. A precios intermedios 240. Total vendido 322. Balance del mes. Existencia total de ayer 3104. Sobrante para hoy 2782.

TABACO. Recomendamos á los buenos fumadores, las cajetillas imperiales, tabaco y puros de la acreditada marca Flor de Tabacos de FAYAGAS. Se da venta en las principales espediderías. Almanaques. La colección de almanaques americana nos que se ha recibido en la papelería de don Rosendo Lopez, situada en la calle de Mesones, esquina á la placeta del Santo Cristo es preciosa. Hay modelos de alta novedad, y en su mayoría son muy artísticos. Los recomendamos á los lectores, en la confianza que al que los vea, les gustará un magno.

Almoneda. Muebles buenos y baratos.—Elvira, 106. Subasta. A petición de los señores Albascaz Dávila en la testamentaria de D. Nicolás Romero y Huete, se saca á pública subasta, voluntaria y extrajudicial en la Notaría de D. Miguel García Barthe en esta ciudad de Guadix el día 10 de los corrientes y á las doce de su mañana una casa en la Placeta de las Capuchinas de Granada, en cuatro mil ochocientos setenta pesetas con el veinticinco por ciento de rebaja. Guadix 6 de diciembre 1896.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Gran Compañía de zarzuela. Funcion para hoy. La zarzuela buffa en tres actos. ROBINSON. A las ocho en punto. Entrada general, 1 pta.—Id. de Paraiso 75 cént. Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

LA SEÑORA Doña Facunda Lopez de Tejada, VIUDA DE DON SANTIAGO SAENZ Y SAENZ. Ha fallecido piadosamente en el Señor, despues de recibir los Stos. Sacramentos á las seis de la mañana del día de ayer. R. I. P. Su director espiritual, sus hijos D. Facundo, D. Ramon y D. Cándido Saenz Lopez de Tejada, hijos políticos D.ª Concepción Romero Martio, D.ª Emilia Coll, D.ª Euliqueta Romero Cruz y D. Manuel Muro; nietos, hermanas políticas Sr. María del Corazon de Jesus, religiosa del Angel de esta ciudad y D.ª Ambrosia Saenz; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes. Suplican á los amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se verificará hoy viernes 11 del actual, á las doce de la mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario, y acto seguido á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Pescadería, 9, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe y despide en dicha iglesia. Granada 11 de diciembre de 1896. El Sr. Arzobispo S. E. I., ha concedido 80 dias de indulgencia por cada obra de piedad que se practique en anfragio del alma de la finada. Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada en la iglesia del Sagrario, en el día de hoy, recibirán el estipendio de 8 reales.

Repaso de Derecho. Dirijanse al Licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz. Puentezuelas, 11. Aceites de Niza y Marsella, refinados para mesa. Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, á 3 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez, Mesones.

Chocolates puros elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se dá una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar adornada interiormente con profusión de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 4 y 1/2, 5, 5 y 1/2, 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y atemperante desde seis reales. Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales. Fabrica, calle del Escudo del Carmen número 15, Granada. Enrique Sanchez Garcia. (No se despacha los días festivos.)

Alhóndiga. TERCER ANIVERSARIO del fallecimiento de Don José Peral y Ortega. R. I. P. Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de Santa María Magdalena, el sábado 12 del actual, en sufragio de dicho señor, recibirán el estipendio de dos pesetas. PAGO Y BALANCES DEL MES DEL 10 DE DICIEMBRE. Balance del mes. Sobrante de ayer 2746. Entradas de hoy 358. Total existencia de hoy 3104. Precio mínimo de 11 ptas. 25 cént. 17. Al precio máximo de 12 ptas. 50 cént. 65. A precios intermedios 240. Total vendido 322. Balance del mes. Existencia total de ayer 3104. Sobrante para hoy 2782.

TABACO. Recomendamos á los buenos fumadores, las cajetillas imperiales, tabaco y puros de la acreditada marca Flor de Tabacos de FAYAGAS. Se da venta en las principales espediderías. Almanaques. La colección de almanaques americana nos que se ha recibido en la papelería de don Rosendo Lopez, situada en la calle de Mesones, esquina á la placeta del Santo Cristo es preciosa. Hay modelos de alta novedad, y en su mayoría son muy artísticos. Los recomendamos á los lectores, en la confianza que al que los vea, les gustará un magno.

Almoneda. Muebles buenos y baratos.—Elvira, 106. Subasta. A petición de los señores Albascaz Dávila en la testamentaria de D. Nicolás Romero y Huete, se saca á pública subasta, voluntaria y extrajudicial en la Notaría de D. Miguel García Barthe en esta ciudad de Guadix el día 10 de los corrientes y á las doce de su mañana una casa en la Placeta de las Capuchinas de Granada, en cuatro mil ochocientos setenta pesetas con el veinticinco por ciento de rebaja. Guadix 6 de diciembre 1896.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Gran Compañía de zarzuela. Funcion para hoy. La zarzuela buffa en tres actos. ROBINSON. A las ocho en punto. Entrada general, 1 pta.—Id. de Paraiso 75 cént. Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

# Grandes almacenes de LA SULTANA, 27, Mendez Núñez, 27

## La casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en novedades para señoras y caballeros.

Una de las especialidades de esta casa son las confecciones que se reciben constantemente de París, en los últimos modelos, en las mejores telas y formas caprichosas, de piel-castor de Australia, mongolia de telas imitando las pieles, de Astrakan, terciopelo del Norte, Caracul de lana y de seda, ricos tisús y matalases para vestidos y abrigos, sedas y terciopelos.

En las esclavinas de paño bordado las hay á 32 rs. y para niñas á 20 rs. y de punto á 12 rs.

El departamento de **SASTRERIA** cada día más concurrido por el buen corte y confeccion de los trajes, se recomienda mucho por estas condiciones y que por 280 reales se hacen trajes de americana en cheviots muy buenos de gran novedad y asimismo en azul y negro.

### En alfombras y tapicería el mejor surtido y muy barato.

Para muestras y encargos diríjanse á

**MIGUEL LOPEZ Y H<sup>o</sup>**

## PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

**DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA**



**CHRISTOFLE**

Única garantía para el comprador.

### GUBIERTOS CHRISTOFLE PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacerse, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

**Dar el mejor producto al precio más bajo posible.**

Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fábrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras. **CHRISTOFLE Y C<sup>o</sup>** en PARIS

### ? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

## EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Toses, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

## EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

## VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas. VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

**SEGURO**

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE

ZARZAPARRILLA

BRISTOL

EFICAZ

**ALIVIA**

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto, Unguento

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

**LA GRESHAM**

Compañía Inglesa de SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1845

Y RECONOCIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1862

Activo en 31 de Diciembre de 1898: 147.562.000

Ingresos por Primas, Rentas é intereses durante el año financiero de 1898: 17.190.587

Pagos por la Compañía á tenedores de Pólizas: 230.644.520

**PÓLIZAS INDISCUTIBLES.**

**BENEFICIOS CAPITALIZADOS.**

**PRIMAS MUY MODERADAS.**

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados de esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 28.—MADRID.

Directores Sr. D. José Alguer y Sr. D. G. E. Dunn.

Oficinas en BARCELONA: Rambla del Centro, 6.—MALAGA: Calle del Marqués de Larios, 4.

Delegado en Granada: Sr. D. Luis Moreno.—Oficina: calle de los Brailles, 1.

**M. Hernandez**

**GRABADOR EN CRISTAL**

GOMEZ, 39.

Letreros, iniciales, adornos y enlaces en vajillas de cristal y faros de carruajes; lápidas para cementerios; muestras para establecimiento; parturas para retratos de todos tamaños; decorador en lunas, taladros en cristal por grueso que sea y cuanto se relaciona con el ramo de cristalería.

Buscamos para España para la venta á comision de nuestro grano **«ELITE»** de remolachas un representante apto bien instruido en las refineries de azucar.

CARL SEHOBBERT Y COMP.

Comercio de granos.

QUEDLINBOURG su Hars.

ALEMANIA.

**SEDLITZ**

GRANULADO-EFERVESCENTE

BURGGRÄVE-Numa CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias. Eficaz bajo un pequeño volumen. Píjase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

**Cemento romano ó cal hidráulica**

Precios con portes pagados hasta la estación de Granada, envaso comprendido:

Por wagon completo: 3 pesetas 25 céntimos los 60 kilogramos.

Por menos: 3 75 60

Se abona por envases en buen estado y porte pagado hasta 40 céntimos.

Dirigir los pedidos acompañados de su importe á Luis Jimeno Rico.—JAEN.

**La Mañana de Colon.**

Delicioso néctar fabricado con alcohol puro de vino y sustancias aromáticas especiales que le dan un gusto y un sabor agradabilísimos.

**TONICO-APERITIVO-DIGESTIVO.**

Los pedidos á sus fabricantes los señores

**GARCIA HERNANDEZ Y COM.<sup>a</sup>**

ARMILLA (provincia de Granada).

Al por menor, en los principales cafés y establecimientos de ultramarinos de Granada.

**ImPOTENCIA y debilidad genital.**

Curacion rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Rios.—Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Se remite por correo previa libranza de fact cobro.—Carranza, 12, farmacia, Madrid.

En Granada. Sr. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13, farmacia.

**Estela & Bernareggi.**

Poniente, 22.—BARCELONA.

Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.

Diez distintos modelos.

Segun opinion de eminentes profesores, estos pianos compiten con las mejores marcas extranjeras.

Facilitan catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el SAEDN de «El Defensor de Granada», calle de Reyes Católicos, 8, piso principal.

**LA ACTIVIDAD.**

Centro Consultivo de Hacienda

CALLE DE PARAGUÁ NUM. 29.

GRANADA.

Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

**PURIFIQUE Vd**

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

quemando

El mejor de los desinfectantes

**D. José Cañadas.**

CIJEVANO DENTISTA.

Socio correspondiente de la Academia de Medicina y Cirujía.

Premiado en varias exposiciones.

Emples los procedimientos más modernos y que recomiendan la ciencia como más perfectos, tanto en la Ciencia quirúrgica de la boca como en todos los trabajos de procedencia dentaria.

ABRILETE, Alhóndiga, 2, pral. (Arrochales)

**Colegio Hispano-Francés**

de NTRA. SEÑORA DEL PILAR para señoritas.

Instrucción elemental y superior.

Asignaturas de adorno.

Gracia, 46.

**González Vera,**

afamado dentista, Plaza del Carmen num. 15.—Horas de consulta de diez á doce y de dos á seis.

**Se acabó el frio.**

Esto sí que es barato.

Cisco de encina á 1 peseta y 10 céntimos arroba.

Id. tierra á 50 céntimos arroba.

CALLE VENTANILLA, 32.

**Almoneda.**

Por susentarse sus dueños se hace de varios muebles y otros efectos á la mitad de su precio, en la calle de Trajillas (hoy Padre Escobar), número 11.

**Dr. D. Manuel Valiño Sueiro.**

Consulta diaria de 1 á 3.

Gratis á los pobres.

CAMPILLO BAJO, NUMERO 3.